A antena TOPFKREIS

Veja mais abaixo: dipolo grosso 435 MHz

Por PY4ZBZ em 20-06-2005

Esta antena nada mais é que a verséo coaxial da antena J (J pole,
veja aqui). Consiste de um elemento irradiante de meia onda de
comprimento, equivalente elétrico do dipolo de meia onda,
porém alimentado por uma ponta. Como a impedéncia na ponta do
dipolo é muito alta (da ordem de 2000 ohms), é necessario um
transformador de impedancia. Este transformador é feito por uma linha
de transmissao coaxial de um quarto de onda de comprimento, em
curto na base, e alimentada pelo cabo coaxial no ponto onde esta linha
apresenta 50 ohms, a uma distancia x do curto.
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As formulas acima permitem calcular o valor aproximado dos
comprimentos em metros em funcéo da frequéncia f em MHz. Estes
valores (principalmente x) devem ser ajustados para menor ROE.

As figuras seguintes mostram um exemplo de construcao caseira de
uma Topfkreis, onde a medida x, depois de ajustada para 1/1 de ROE ,
ede9cm:




Esta antena é equivalente ao dipolo de meio onda em termos de ganho
e diagrama de irradiacdo. Apenas usa uma forma diferente de
alimentacédo (que no dipolo normal é no meio) e ainda tem a vantagem
de ser totalmente aterrada. Normalmente, é usada na posi¢éo vertical,
fornecendo portanto cobertura onidirecional no plano horizontal, mas
com um nulo na direcdo do zénite. E portanto adequada para operar
satélite, com o leve inconveniente do nulo no zénite, ou seja, se o
satélite estiver exatamente na vertical, 0 que na pratica € muito raro.

As figuras seguintes mostram o diagrama de irradiacdo e a curva de
ROE (SWR) calculados com o0 MMANA, assim como a ROE medida :



P

SwhR | Gain/FB| Set  FarFields

2 3(dBi) = 0dB

Color |
Freg |R | % lca [FE  |oOM
144000 B0 230 21 05
145000 7.8 93 2.1 08
. 146,000 497 0.5 e -0 On
Field(s) 147000 |404 |51 50 0.4
Cv  OH  OTotal & V+H 148000 321 6.3 23 08
z SWR | GainfFB| Set | FarFields
2.0
B\W3447.1 KHz(SWRi<1 5) SWR on R 50.0
BWEE02.1 KHz(SWR<20)
1.75
1]
medido
SWR

15

1.25

1.0

144.000 145.000 146.000 147.000 145.000

calculado




Dipolo grosso 435 MHz, 50 ohms.
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E sabido que o dipolo de meia onda, de fio fino, tem uma resisténcia de
irradiacao de ordem de 73 ohms no espaco livre. Usando um condutor grosso
(comparado ao comprimento de onda), o dipolo apresenta resisténcia de
irradiacdo menor. Basta usar um diametro adequado para se conseguir
exatamente 50 ohms. Na antena da foto acima, usei um tubo de latdo cromado
de 38 mm de didmetro (e 265 mm de ponta a ponta, com 6 mm de espagcamento
central), o que permitiu obter exatamente 50 ohms em 435 MHZ, e com banda
passante muito larga (mais de 70 MHz para ROE<1,5!), como pode ser visto
no grafico da ROE seguinte, feito com o MMANA, e que foi comprovado
exatamente via medigoes:
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A figura seguinte mostra o diagrama de irradiacéo do dipolo, resisténcia
de radiacéo (R+jX), ganho (Ga) em relacdo a isotropica (espaco livre):
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